

8. Сиянская, О.В. Поведение женщин на рынке труда и деторождение в современной России. Родители и дети, мужчины и женщины в семье и обществе / О.В. Сиянская, С.В. Захаров, М.А. Карцева; под научн. ред. Т.М. Малевой, О.В. Сиянской. – М.:НИСП, 2007.

9. Узик, А. Ценностные ориентации http://hghltd.yandex.net/yandbtm?fmode=inject&url=http%3A%2F%2Fwww.demographia.ru%2Farticles_N%2Findex.html%3FidR%3D20%26idArt%3D684&text=%D0%A1%D0%B5%D0%BC%D0%B5%D0%B9%D0%BD%D1%8B%D0%B5%20%D0%BE%D1%80%D0%B8%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B0%D1%86%D0%B8%D0%B8&10n=ru&sign=cb6940694de349dba06ed5f534b6ba99&keyno=0-YANDEX_1 и http://hghltd.yandex.net/yandbtm?fmode=inject&url=http%3A%2F%2Fwww.demographia.ru%2Farticles_N%2Findex.html%3FidR%3D20%26idArt%3D684&text=%D0%A1%D0%B5%D0%BC%D0%B5%D0%B9%D0%BD%D1%8B%D0%B5%20%D0%BE%D1%80%D0%B8%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B0%D1%86%D0%B8%D0%B8&10n=ru&sign=cb6940694de349dba06ed5f534b6ba99&keyno=0-YANDEX_0 семейное http://hghltd.yandex.net/yandbtm?fmode=inject&url=http%3A%2F%2Fwww.demographia.ru%2Farticles_N%2Findex.html%3FidR%3D20%26idArt%3D684&text=%D0%A1%D0%B5%D0%BC%D0%B5%D0%B9%D0%BD%D1%8B%D0%B5%20%D0%BE%D1%80%D0%B8%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B0%D1%86%D0%B8%D0%B8&10n=ru&sign=cb6940694de349dba06ed5f534b6ba99&keyno=0-YANDEX_2 поведение городского населения современной России. Демографические исследования №5. www.demographia.ru

ВОЛОНТЕРСКОЕ ДВИЖЕНИЕ КАК ОТРАЖЕНИЕ ЦЕННОСТНЫХ ОРИЕНТАЦИЙ МОЛОДЕЖИ

А.А. Похомова

Белорусский государственный университет, г. Минск, Беларусь

Современное звучание и смысловое наполнение волонтерство получило только в начале XX века, когда, по мнению многих исследователей (Хмелевский и др.), был организован и осуществлен первый волонтерский проект. Идея его принадлежала швейцарскому физико-инженеру, математику Р. Ceresole, который в 1920 г. основал первый волонтерский лагерь под Верденом из добровольцев разных стран для восстановления деревни Esnes-en-Argonne и минимализации принесенной войной ущерба. Вследствие популярности этой идеи возникло много последователей, которые и стали причиной появления нового социального явления – волонтерства [1, с. 35]. Ученый распространял идеи мира и ненасилия, отказывался платить налоги, так как эти деньги шли на вооружение и амуницию.

Сам Р. Ceresole стал основателем Международной гражданской службы (Service Civil International – SCI) – одной из самых крупных и известных международных волонтерских организаций в настоящее время. Эта волонтерская организация направлена на продвижение культуры мира. Среди основных целей, которые преследуют волонтеры SCI в своей деятельности, можно отметить также сотрудничество с местными общинами, организациями, распространение идей ненасилия, бережное отношение к экосистеме и др. В рамках Международной гражданской службы волонтерство воспринимается как форма индивидуальной или групповой инициативы для построения и укрепления гражданского общества без материальной компенсации и вознаграждения в целях воздействия на социальную реальность. Волонтеры не претендуют на замену мест оплачиваемых работников или влияние на штрейкбрехерство, т.е. ликвидацию последствий от простоя производства во время забастовок рабочих [2].

Так или иначе, движение волонтеров стало набирать свою силу через различные местные волонтерские клубы и объединения и международные организации. Феномен добровольческого труда распространился на многие страны мира, принимая разную форму воплощения. Тем не менее, сущность добровольческой деятельности не меня-

ются: неоплачиваемый труд во благо общества, основанный на личной инициативе и на добровольном желании. Международные проекты помогают людям, имеющим разный культурный бэкграунд, преодолеть культурные и социальные барьеры и предрассудки. В данном контексте волонтерская деятельность помогает достичь взаимной помощи и поддержки и взаимопонимания. Проекты различают по длительности осуществления на краткосрочные, среднесрочные и долгосрочные, часто предваряя их дополнительной подготовкой и тренингами.

Республиканские, местные и локальные волонтерские проекты позволяют проявлять индивидуальную инициативу, развивать потенциал молодого населения, актуализировать их способность акцентировать внимание на социальных проблемах и их решению посредством методов пропаганды и профилактики, оказания посильной помощи, сбора средств и т.д.

Близкие по смыслу понятия «филантропия» и «благотворительность» имеют религиозные и философские корни. Сущность благотворительной деятельности подразумевает не только оказание безвозмездной помощи путем приложения физической, интеллектуальной, моральной силы, но и пожертвования в виде материальных ресурсов и благ. В этом главное отличие волонтерской деятельности от благотворительной. Волонтерство предполагает исключительно трудовую деятельность без денежных взносов и каких-либо капитальных вложений. Феномен волонтерства предлагает своего рода обмен трудовых ресурсов на проживание, питание, трудовой и социальный опыт, коммуникацию, построение социальных связей и т.д.

Формы волонтерской деятельности модифицировались с течением времени, так же как и объекты внимания и помощи: от милосердной деятельности служителей церкви по оказанию помощи юродивым, больным, нищим, сиротам и т.д. через благотворительные общества, добровольные организации (пожарных, спасателей, дружинников и т.д.), тимуровское движение, советские субботники до современного понимания волонтерства как социального феномена, ставшего неотъемлемой частью общества.

При зарождении индустриального общества и возникновении ряда социальных проблем, связанных с безработицей, нищетой, заболеваемостью, объектами внимания добровольцев были соответственно самые уязвимые социальные группы населения.

На постиндустриальном уровне развития общества с обострением экологических проблем, помимо оказания помощи прежним целевым группам, волонтеры стали обращать внимание на необходимость устранения результатов жизнедеятельности человека в природной среде, очищая лесной массив, берега рек и озер, прибрежную линию, национальные парки, заповедники от естественного и искусственного мусора.

В поле внимания добровольцев попали и культурные объекты, которые нуждаются в реставрации. До настоящего времени ряд волонтерских отрядов и сопровождающие их волонтерские программы как местного уровня, так и международного работают над восстановлением древних замков, исторических памятников, старых кладбищ и др.

Многие волонтеры работают совместно с общественными организациями оказывая помощь по связи с общественностью, через фандрайзинг, сопровождение и поддержание официальных сайтов, публикацию информационных материалов, переводы и т.д.

Возрастание интереса к волонтерской деятельности может быть обусловлена многими причинами. В том числе и разнообразие социальной жизни, общественно полезное проведение досуга. Молодежь как основная группа для формирования волонтерских отрядов стремится реализовать собственный творческий, интеллектуальный потенциал посредством многочисленных контактов с людьми, разного рода подработок, сотрудничества и добровольной деятельности. Следовательно, не вся совокупность молодого населения желает проводить свое свободное время пассивно. В данном контексте волонтерство выступает своего рода «свежим дыханием», позволяющим

молодым людям активно, полезно и с удовольствием провести несколько часов в неделю. Разнообразные формы волонтерской деятельности позволяют это сделать.

Стремление к новым знаниям, технологиям и информации отличает потребности в основном студенческой молодежи. Многие данные закрыты от широкого доступа в течение определенного промежутка времени, однако сотрудники штатные или внештатные, оплачиваемые или неоплачиваемые имеют доступ к разработкам, ресурсам и информации. Выполняя для организации ряд поручений, волонтеры имеют возможность получить неоценимый опыт работы и быть в кругу актуальной информации.

Общественные организации и социальные проекты помогают наладить контакты со многими людьми, которые интересуются той же проблематикой, что и волонтер. Человек по природе существо социальное, которое стремится найти группу единомышленников. Опыт работы общественных организаций с разными категориями людей обогащает волонтеров практическими знаниями, а не только теоретическими, которые преподаются в университете по преимуществу. Следовательно, некоторые вузы педагогической направленности организуют волонтерские отряды и клубы внутри образовательной среды, позволяя студентам реализовывать добровольческие интенции, желание оказывать помощь нуждающимся в ней и приобретать практические навыки в работе. Имея хорошую не только теоретическую, но и практическую базу, выпускник вуза представляет собой самодостаточного, самостоятельного и полноценного специалиста.

Некоторые могут рассматривать волонтерскую деятельность как возможность изучения рынка труда и рациональной оценки собственных ресурсов и возможности их успешного применения или усовершенствования при необходимости.

Некоторые авторы (Решетников О.В. и др.) определяют повышение интереса к добровольческой деятельности и ее ресурсам несколькими факторами. Во-первых, развитие гражданского общества, которое расширяет свои функции и привлекает для их реализации все больше людей.

Во-вторых, усиление социальной политики государств посредством развития социальной ответственности субъектов экономики и инициатив отдельных граждан.

В-третьих, снижение роли церкви и религиозного регулирования нравственной жизни граждан привело к смысложизненному кризису. Нельзя сказать, что волонтерская деятельность, воплощающая в себе любовь к ближнему, принципы гуманизма и помощи нуждающемуся, может заменить религиозные ценности и занять место института церкви, однако общественное служение способно сориентировать индивида в современном мире, сменив экономические интенции на социальное благополучие каждого члена общества [3, с. 19-21].

В этом аспекте стоит упомянуть о коммерциализации всех аспектов жизни, которая приводит к снижению социальной ответственности индивидов, внимания к другим субъектам социальных отношений. Постепенно отношения взаимопомощи и поддержки также могут перейти на рельсы оплачиваемого труда, что лишит многие ограниченные в материальных ресурсах социальные группы возможности получения помощи: юридической, психологической, медицинской и др. Феномен волонтерского труда создает определенные гарантии социальной помощи для детей-сирот, инвалидов, многодетных семей, одиноких престарелых людей как представителей социальных групп, а также возможности нормального функционирования общественных организаций.

Процессы индивидуализации изолируют современного человека от чувств, переживаний, нужд других людей в силу приоритета экономического успеха, материальных благ и карьерного роста, доминирования интернет-технологий при коммуникации, которые лишают индивида полноценного межличностного общения и снижают его психологическую и социальную ценность, отдавая предпочтение фактору информативности сообщения.

Добровольная общественная деятельность возвращает ценность общественным институтам, так как создает видимость и иллюстративность добровольного труда [3, с.23]. В качестве наглядности и значимости волонтерского труда используется ряд показателей, в том числе и количество отработанного волонтерами времени в часах, переведенное в денежный эквивалент. Таким образом можно привлечь внимание общественности к волонтерской деятельности, увеличить ряды добровольцев, сформировать позитивное отношение, понимание к деятельности волонтеров.

В соответствии с данными the Corporation for National and Community Service около 63.4 миллиона американцев, или более 26% взрослого населения, тратят более 8 миллиардов часов на волонтерскую деятельность. В соответствии с данными за 2012 г., час волонтерского труда американца оценивается в \$22.14 [4]. Вокруг эффективности и корректности использования экономической оценки волонтерского труда возникает много споров, но, тем не менее, методика измерения результатов совершенствуется с каждым годом в рамках исследований, проводимых Международной организацией труда.

Количество часов, которое волонтер тратит или может затрачивать на добровольческую деятельность у нас в стране, зависит от специфики выполняемых волонтером функций. Работа редактора печатных материалов, журналиста или оператора по формированию баз данных может осуществляться удаленно в любое удобное волонтеру время. Посещение детей в детских домах, хосписах, больницах и т.д. требует постоянного и регулярного личного контакта, установления привязанности и социальных связей и, следовательно, несколько часов свободного времени каждую неделю. Некоторые волонтерские проекты могут осуществляться сезонно, такие как летние лагеря в рамках экологических, педагогических, реставрационных и др. проектов. В зависимости от типа работы трудовая деятельность может носить регламентированный или нерегламентированный характер. Однако стоит помнить о том, что труд волонтера является добровольным, основанным на личном волеизъявлении и инициативе.

Ряд трудностей при организации волонтерских мероприятий и при реализации социальных проектов связан, главным образом, с управленческим и правовым аспектом. Законодательно в нашей стране деятельность волонтеров не регулируется. Волонтер, как субъект социальных отношений, практически не имеет документального закрепления на республиканском уровне.

Таким образом, добровольчество может рассматриваться как форма самостоятельного освоения общественной сферы через поиск решения и устранения проблем, удовлетворения потребностей конкретных социальных групп общества или сообщества. Волонтерская деятельность придает существованию человека осмысленный и направленный характер, социальную ориентированность, снижает потребительский характер социальных отношений, прививает ответственное поведение и внимательное отношение к окружающим, повышает ценность человеческой жизни и счастья каждого индивида.

Список цитированных источников

1. Wolontariat jako forma aktywności społecznej // Acta Universitatis Wratislaviensis. – Wrocław: Państwowe Wydawnictwo Naukowe, 2009. – №3126, 1. – S. 35-44.
2. Learn about SCI / Service Civil International. - [Электронный интернет-источник]. - Код доступа: <http://www.sciint.org>. – Дата доступа: 12.04.2013.
3. Решетников, О.В. Корпоративное добровольчество: Научно-методическое пособие / О.В. Решетников. – Москва: ООО «Издательство «Проспект»; 2010. – 152 с.
4. Independent Sector's Value of Volunteer Time/ Independent Sector. – [Электронный интернет-источник]. – Код доступа: http://www.independentsector.org/volunteer_time. – Дата доступа: 28.01.2013.